

微话题

# 婆媳到底是什么关系? 我们误解了五千年

文/李月亮

闺蜜小腿上有条挺长的疤。

是她两年前有次在厨房做饭，不小心把菜刀碰掉了，下意识用腿去挡，结果就被结结实实砍了一刀。她说现在疤已经不疼了，但每次看到，心里都隐隐觉得不舒服。因为受伤时，婆婆就坐在她旁边，大概因为对她有点小意见，刀哐啷落下来她接着一声惨叫之后，婆婆居然没有任何反应。闺蜜龇牙咧嘴地一脚跳着到客厅处理伤口，婆婆像什么都没发生一样，继续做饭。

闺蜜说，她一直对婆婆的无动于衷耿耿于怀。试想，要是她亲妈在场看到，得多心疼。或者，如果是大姑子被砍这么一刀，婆婆可能眼泪都下来了。而她也只是喊婆婆一声“妈”的，婆婆也口口声声说拿她当亲女儿待，而遇到情况，婆婆就是这么待她的。

闺蜜较真儿，坚持认为在这种紧急突发状况下，才能看出别人对自己的真实心态，所以，那以后尽管表面上还跟婆婆维持着基本的和气，但心里与她很疏远了。

奇怪的是，尽管疏远了，但她们的关系却和谐了许多。

闺蜜和婆婆都话多，以前没事老一起叨叨。言多必失，说得多了，不是她惹了婆婆就是婆婆惹到她，谈话常以不快收场。受



（资料图片）

伤事件后，她失去了跟婆婆说话的兴趣，不聊了，也就太平了。另外，以前婆婆每每偏心儿子，她都要不甘心地争一争。现在总算认清，婆婆再怎么表面上一碗水端平，心里当然是向着儿子的，争什么争，自讨苦吃。慢慢地，她和婆婆的关系就基本找到了平衡，和平共处，敬而远之。

这事儿挺有启示作用的。

婆媳关系存在很多天然矛盾，而激化这些矛盾的一个重要原因，就是中国传统文化里“婆媳如母女”的错误定位。很多单纯的媳妇，进了老公家门，喊婆婆一声妈，就真的以为彼此都要像亲母女一样待着，自己勉为其难地做，更要求别人一样做到——你怎么对你闺女，就该怎么对我；我妈怎么对我，你就该怎么对我。而婆婆的心里，也会暗暗期待儿媳像女儿一样体贴、孝顺、实打实地爱她这个妈。

但是这不科学啊。本质上，婆婆和儿媳之间其实是“亲人的配偶”或“配偶的亲人”这种关系，类似舅妈姨夫、婶子大娘，跟“母女”差着好几层呢。非至亲却非要假装至亲，怎么可能顺畅？想想，如果闺蜜受伤时，旁边的无动于衷者是舅妈，她可能也会不高兴，但绝不会记恨这么久。

很多婆媳关系的问题，就是出在关系的既定模式上。

今日女报微信粉丝“曹亮”推荐分享

微美文

# 你何必要补上 那句刺人而又多余的话?

文/冯小凤

皮哥找我喝酒是一件很不正常的事。

一来，平日常，他喝得少；二来，即便是喝，也不会单独约我喝。

他是个喜欢开门见山的人，一开口便是，“今天真他妈憋屈……”。

皮哥比我大两岁，跟着他舅舅一起做一些花木生意，平时也算不上太忙，基本上是想休假便能休假。不过他是一个老实本分的男人，所以不到万不得已一般不动用这项权利。

说起来，皮哥这天遭遇的烦心事还与这个有点关系。

皮哥他娘已经是六十多岁的人了，有三个儿子，皮哥是老么。他娘前段时间诊断出来患了糖尿病，住了几天院，便回来养着，每个月定期去复查。由于复查的时间正好是工作日，皮哥和他两个老兄就商量着轮着带老娘去医院，从大哥轮起。

经过一个循环后，又轮到他大哥了，可他大哥第二天有事，所以他大哥便向他说道，“我明天还有点事，要不明天还是你送娘去一下医院吧。”

皮哥想了一想，自己请假容易，便准备答应下来。可他话还没说出口，他大哥又补上一句，“反正你一天到晚也没什么事。”

他大嫂也在一旁附和，“就是，反正你时间多，你就再送一次呗。”

皮哥当时就来火了，明明自己还没开口说什么，怎么在他们眼里自己就变成闲人一个，无所事事了。

他心里窝火，一把放下筷子，走到他老娘身边。

“妈，不是我不孝顺啊，只是我也有工作要忙，本来就轮到大哥了，何况他还是长子了，理应放下手上的事陪您去的。”

“平时也没见你有什么事，怎么你大哥一有事你就有事了，要我们了？”他大嫂有些急躁地说道。

“我有事还要预先通知一下你吗？这次轮到谁就是谁，谁都别推。”皮哥立刻反击道。

接着你一言我一语，双方细数对方的缺点和错误，本来一场和睦的正剧到最后就演变成一场闹剧，以皮哥夺门而出谢幕。

“你说他们到底怎么想的了？我明明都快答应下来了，非得给我来那么一句刺耳的话，你说我心里能好受嘛。”皮哥剥开

一颗花生，朝嘴里扔去，然后猛喝了两口啤酒。

我没有回答，只是默默地想到了我妈。在家里，有时吃完饭后，我妈就会跟我说，“你把碗洗一下吧。”可还来不及让我点头，她一定会补上一句，“反正你一天到晚在屋里也不做一点事。”

有时，我妈看我皮鞋脏了，就会跟我说，“你自己把皮鞋擦一下吧。”依旧来不及说好，就又会听到一句，“只晓得穿，穿得邋邋遢遢的又不洗。”

我当时心里话是：您要我做事，我又没说不愿意做，可您还要数落我一顿干嘛了？到头来，落得个您心里不痛快，我心里也不痛快。

我还有一朋友，差点因为这样一句极其多余的话导致了分手。话说那天，他女朋友一如往常地发了个微信给他，“在干嘛了？怎么也不理我？”

我朋友本来是回了五个字，“在外面办事。”



他女朋友正准备回复，“哦哦，那你先忙啊。”可话还没打完，我那朋友的脑子像被门夹过一样，又来了一句，“怎么？还非得每天都要联系啊？”

这话不说不要紧，一说，他女朋友差不多半个月都没联系他。

他们和好之后，他调侃着跟我说，你说当时我是不是脑子进水了？我笑了笑，说，应该吧，要不就是被门夹了。

甭管你是有意还是无意地补上了那句多余的话，到了听者的耳朵里，那个态度，那个意味就会被吸收而且放大，好事也能让你整黄了。

说这种多余而又伤人的话就像是别人好意给你一束玫瑰，你倒好，猛地一扯，让玫瑰的刺扎得别人的手鲜血淋漓的。

你说，他能不抽你吗？

今日女报微信粉丝“丫头”推荐分享



扫二维码，关注今日女报微信，有惊喜哦！



## 湖南省第四届网络文化节

THE 4TH HUNAN ONLINE CULTURE FESTIVAL

“湘创时代”




# 风网“安全自护最美卫士”系列活动